
Jak Česká republika pomáhá Ukrajině 
a uprchlíkům, kteří k nám přicházejí?

KOMENTÁŘ
Mariana Jurečky

Na noc z 23. na 24. února zřejmě ni-
kdy nezapomenu. Sledování jak 
zpráv v médiích, tak informací pro 
vládu, budík před pátou ráno a zjiš-

tění, že černý scénář se naplnil. Putin rozpou-
tal válku. Stále jsme doufali, že ten den nikdy 
nenastane, ale byl tu a Evropa se v tu chvíli 
už navždy změnila. Nejtemnější úvahy ale po-
stupně vystřídala naděje. Ukrajinci se nevzda-
li, začali s hrdinnou obranou. Příběhy jako od-
mítnutí kapitulace ze strany obránců Hadího 
ostrova navzdory drtivé přesile nebo lékaře, 
který neopustil nemocnici ani během ruského 
útoku a se zbraní v ruce hlídal svého malého 
pacienta na přístrojích, obletěly svět.

To byl obrovský impulz nejen pro nás. Jako 
země se zkušeností s  ruskou okupací jsme 
ihned začali komunikovat s našimi partnery 
v  zahraničí, zejména v  EU. Okamžitě jsem 
oslovil předsedu Evropské lidové strany a její 
představitele. Díky společnému úsilí se poved-
lo, co Putin nečekal: zavést nejtvrdší sankce, 
které kdy Rusko zažilo, a nastartovat podporu 
Ukrajiny včetně dodávek zbraní. Něco, co by 
dříve od spojené Evropy nikdo nečekal.

Válka s sebou přináší nejen vojenské ope-
race, ale i útěk mnoha lidí, kteří zachraňují 
svůj holý život. Musíme udělat vše pro to, aby-
chom se o ně postarali. Velmi mě potěšilo, že 
podle průzkumů více než 90 % českých obča-
nů podporuje pomoc a přijímání lidí z Ukra-
jiny. Příval solidarity, který každý den vidím, 
je neskutečný – ať už jde o vybrané miliardy 
pro dobročinné účely, materiální pomoc nebo 
dobrovolnické úsilí přímo na místě.

Nejednou jsem si vzpomněl na sira Nichola-
se Wintona, který během druhé světové války 
za obrovského rizika dokázal zachránit skoro 
700 židovských dětí tím, že jim zajistil lístky 
na vlak z okupovaného Československa a ži-
vot v nových rodinách. Podobné vlaky jezdí 
dnes na Ukrajinu se zásobami humanitární 
pomoci v podobě potravin, hygienických po-
třeb, dek, spacáků a dalších věcí. Nazpět pak 
přiváží ženy, děti a starší lidi. V době, kdy tyto 
řádky píšu, jich dokázaly zachránit už skoro 
tři tisíce. Ve válce platí dvojnásob, že člověk 
pochopí, že jeho každodenní starosti, ač důle-
žité, nejsou nic ve srovnání s tím, co prožívají 
lidé, kteří přišli o všechno a snaží se zachránit 
holý život. Jsem hrdý, že každý den v naší zemi 
vidím, jak je odkaz sira Nicholase živý, a najde 
se bezpočet těch, kteří pomáhají.

Chtěl bych poprosit všechny, kteří mají mož-
nost a chuť pomoci, aby se ji snažili koordino-
vat s neziskovými organizacemi nebo státem. 
Stalo se mi například, že pán odjel s malým au-
tobusem na hranici a 30 minut před Brnem mi 

zavolal a ptal se, kdo jim tam pomůže. Samo-
zřejmě jsme je nenechali ve štychu, ale není to 
ideální. Prosím tedy všechny, aby využili např. 
web www.nasiukrajinci.cz, kde lze pomoc ko-
ordinovat. Sám jsem se jel podívat, jak fungu-
jí Krajská asistenční centra v Jihlavě a Brně, 
a byl jsem pyšný na lidi, kteří zde pomáhají. 
Jedou opravdu na maximum i ve volném čase. 

Ve vládě jsme pracovali na tom, abychom 
pro uprchlíky zajistili maximum možného 
a zpřístupnili jim informace v ukrajinštině na 
vládních webech, help linkách a materiálech. 
Dovolím si doporučit ještě web www.kdu.cz/
pomocukrajine. Jsou zde informace pro za-
městnavatele, pracovníky, podrobnosti k dáv-
kám v hmotné nouzi a zdravotnímu pojištění 
i o pomoci dětem bez doprovodu rodičů atd. 
Vše v češtině i ukrajinštině.

Navíc jsme na ministerstvu práce připravi-
li návrh humanitárního příspěvku 5000 Kč na 
osobu, který budou po dobu tří měsíců váleční 
uprchlíci dostávat. Pomůže jim hlavně se zá-
kladními životními potřebami. Chystáme také 
podporu pro naše občany, kteří uprchlíky uby-
tují, a to tisíc korun za oso-
bu na měsíc (max. 5000 Kč).
Chci moc poděkovat všem, 
kdo jakkoli pomáháte. Spo-
lečně to zvládneme.

Autor je předseda 
KDU-ČSL a ministr 
práce a sociálních věcí
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Nebojme se strachu

ANKETA:

Daří se vám v souvislosti s válkou
na Ukrajině udržet strach na uzdě?
a) ano; b) ne.
Hlasujte na www.katyd.cz 
Otázka v minulém KT zněla:
Zapojujete se do pomoci Ukrajině?
a) fi nančně či materiálně (58); 
b) nabídkou ubytování (2); 
c) modlitbou (34).

© Jan Hrubý

FEJETON
P. Ladislava Heryána

Mám na pokoji ukrajinskou vlaj-
ku, relikvii, kterou jsem dostal 
od kamarádky Ilonky. Proč re-
likvii?

21. listopadu 2013, poté, co ukrajinská vlá-
da pozastavila přípravy pro slíbený podpis 
asociační dohody s Evropskou unií, začal ky-
jevský Majdan, pokojné protestní shromáždění 
zejména mladých lidí. 

Serhej, 65letý právník, kterého při masakru 
v únoru 2014 postřelili a kanadami mu roz-
dupali prsty na rukou a který se tu pak spolu 
s 37 dalšími Ukrajinci léčil v pražských nemoc-
nicích, mi tehdy řekl: „�  mladí lidé, to byly naše 
děti, které se narodily do již svobodné Ukraji-
ny po rozpadu Sovětského svazu. Jak jim bylo 
vládou původně slíbeno, chtěly Ukrajinu pat-
řící do Evropské, a nikoli Eurasijské unie pod 
nadvládou Ruska. Chtěly být součástí demo-
kratické Evropy, a nikoli být znovu taženy do 
bahna postsovětské putinovské oligarchie, všu-
dypřítomné korupce a bezvýchodného zmaru, 
života bez jakékoli perspektivy, situace, ze které 
bychom se my, vyrostlí a již dávno zakotvení 
v nesvobodě, těžko dokázali vymanit. Pochopili 
jsme, že přece naše děti nesmíme zradit. Proto se 
ze stovek lidí na Majdanu brzy staly statisíce.“

V létě 2014 byly za pomoci Ruska vyhlášeny 
obě samozvané republiky a Ruskem anektován 
Krym, ale také na Trutnov Open Air Festival 
přijela zazpívat slavná americká zpěvačka 
Patti Smith.

Jsme s Ilonkou a dalšími přáteli v backstage. 
Ilonka přivezla ukrajinskou vlajku. Chce ji ne-
chat od Patti podepsat a posílit tím ukrajinské 
přátele. Patti je ovšem přísně hlídaná a niko-
ho k ní nepustí. Tu se odněkud objeví Lenny 
Kaye, slavný Pattin kytarista. „Musíme to zku-
sit!“ říká Ilonka. Hned za ním běžíme. 

„Doněck, nebo Kyjev?“ ptá se Lenny. Je 
v obraze! 

„Kyjev!“
Lenny se po chvilce se vrací. Na vlajce je 

Pattin podpis, datum a  slova „People have 
the power“ („Lidé mají moc“). Je to název její 
slavné protiválečné pís-
ně i to nejdůležitější po-
selství. Jsme dojati. 

Při pohledu na sta-
tečnost Ukrajinců i na 
to, jak se kolem nich svět 
včetně našeho národa 
semkl, jsem dojat i dnes.

Sláva Ukrajině! 

Na vlastní oči
GLOSA
Lenky Fojtíkové

Říká se, že vše dobré je mož-
né zneužít. Asi i proto jsem se 
o  víkendu rozjela na hranice 
s Ukrajinou, kam mě vedlo i mé 

novinářské srdce. Chtěla jsem zjistit, zda 
se potřebné věci, které se podařilo díky 
desetitisícům dobrých lidí nashromáždit 
na mnoha místech naší země, dostanou 
přímo k potřebným. A s čím se vracím?

Nedaleko ukrajinské hranice ve vesnič-
ce Ubľa jsem na vlastní oči viděla, jak jdou 
tyto věci přímo do rukou žen a dětí na 
útěku. Ve stanech byly trvanlivé potravi-
ny, z nichž si mohl každý příchozí vybrat. 
Dobrovolníci připravovali také tašku jídla 
na další cestu do nejrůznějších měst a států 
Evropy, kam lidé před válkou utíkají. Roz-
dávali i teplé jídlo a nápoje, deky, spacáky, 
karimatky, powerbanky i české SIM kar-
ty. Několikrát jsem slyšela: „Vy jste z Čes-
ké republiky? Děkujeme za obrovskou 
pomoc a podporu! Díky, díky, díky…  “

A dostaly se k vám „zaručené“ zprávy 
o  tom, jak jsou na hranicích také muži 
a movití lidé, kteří na běžence nevypa-
dají? V Ubľe jsem nikoho takového ne-
potkala. Zato jsem viděla ženy – matky 
i babičky se třemi, ale i pěti malými dět-
mi. Každá nesla jednu, maximálně dvě 
tašky a někdo si vedl také pejska. Jedno 
měli všichni společné. Smutek a otazníky 
v očích, co je čeká. 

Čelíme zvýšené vlně strachu, který 
v nás vyvolává blízkost a realita 
války na Ukrajině. Jsme ale vůbec 
schopni nepropadat strachu?

KOMENTÁŘ 
P. Marka Jarguse

Strach je citová reakce na nebezpečí, na 
ohrožení. Čím hlouběji je nebezpečí 
prožíváno, tím je doprovodný strach in-
tenzivnější. Podle americké psycholož-

ky Karen Horney (1885–1952) děláme všechno 
pro to, abychom před strachem utekli. Je jed-
ním z vůbec nejnepříjemnějších pocitů.

Rakouský psychiatr Viktor E. Frankl upo-
zorňuje na paradox. Strach podle něj přitahu-
je to, čeho se bojíme: většina případů utonutí 
byla vlastně způsobena tím, že tonoucí se po-
lekal možnosti utonutí. Co se se strachem oče-
kává, to se také stává. Jde tu o ďábelský kruh. 
A nejďábelštější je, že starostlivé očekávání 
vede vždy k příliš  intenzivnímu pozorování 
sebe sama. Frankl i na základě vlastní zkuše-
nosti mluví třeba o zvládání pobytu v koncen-
tračním táboře pomocí triku: „Náhle se vidím 
v jasně osvětleném přednáškovém sále. Stojím 
za řečnickým pultem, přede mnou v pohodl-
ných židlích se zájmem naslouchající publi-
kum a já mluvím. Přednáším právě o psycho-
logii koncentračního tábora! A náhle všechno, 
co mne trápí a tíží, je viděno a líčeno z jiného 
úhlu pohledu a z jistého nadhledu.“

Z toho plyne, že je v naší moci s vlastním 
strachem něco dělat. Máme do určité míry 

schopnost svůj strach zesilovat, zeslabovat 
i ovládat. Záleží na tom, jaké „triky“ použi-
jeme. Ten Franklův naznačuje, že je potřeba 
dosáhnout jiného úhlu pohledu a nadhledu.

Nepřehánět
obavy
Nepomáhá opakované zdůvodňování strachu. 
To se děje přehnanou konzumací všeho, co 
posiluje naše přesvědčení. Je to třeba nadměr-
né sledování katastrofi ckých zpráv z válečné 
zóny, přesvědčení a přesvědčování druhých, že 
dojde k jaderné válce nebo že Putin chce vy-
hladit celý svět, posilování odporu vůči všemu 
ruskému, nekonečné diskuse na konspirační 
témata apod.

Naopak pomáhá zdravě omezená míra sle-
dování zpráv, rozlišování hodnověrných mé-
dií, obyčejné rozhovory o tom, co nás těší a po-
vzbuzuje, společné hraní her, objevování krásy 
kolem sebe v přírodě, v lidech, v umění a třeba 
i v ruské kultuře. Osobně jsem začal v těchto 
dnech více číst některé kvalitní ruské autory 
(Dostojevský) a také životopisy ruských sva-
tých (sv. Serafi m ze Sárova), abych se bránil 
počínající rusofobii ve sobě a kolem sebe. Na 
druhou stranu mi velice pomáhá větší zájem 
o ukrajinskou kulturu, historii a  jazyk nebo 
kontakt s ukrajinskými kněžími a dalšími křes-
ťany, kteří vyzařují i přes náročnost situace ne-
jen odhodlání pomáhat, ale také pokoj, touhu 
odpouštět a žehnat.

Nepomáhá ani úplné vyhýbání se všemu, co 
by strach mohlo vyvolat, třeba i rozhovorům 
o něm. Tím se jen zvyšuje vnitřní úzkost a ne-

jistota. Potřebujeme bezpečně mluvit o tom, 
co prožíváme. Všímám si, jak strach v průběhu 
terapeutických, supervizních, duchovních či 
přátelských rozhovorů postupně mizí, když jej 
vezmeme vážně. Nebojme se hovořit o svých 
pocitech, je mnoho zkušených lidí, kteří nám 
mohou pomoci. Ale pozor, každý to neumí! 
Michal White, zakladatel narativního přístupu 
v terapii, hovoří o nebezpečí opakované trau-
matizace lidí – a strach z války je traumatizu-
jící. Rozhovory, které uvolňují moc strachu, 
jsou plné trpělivosti, laskavosti, naslouchání, 
podpory, sdílení vlastní zkušenosti o překoná-
ní strachu, požehnání. Nepatří sem žádný ná-
tlak, žádné „musíš“, žádná osvícená představa 
o tom, co by kdo měl cítit a necítit.

Nepopírat strach
Nepomáhá ani popření strachu. Lidé se chtějí 
cítit silní a odvážní, a tak se rozhodnou strach 
negovat a popřít vlastní křehkost i vnitřní cit-
livost tím, že se pokoušejí být tvrďáky. O to 
bolestněji prožívají každou prohru, která ten-
to obraz nenaplní. Velmi nebezpečné mohou 
být také různé způsoby přehlušování strachu 
– pomocí alkoholu, drog, jídla nebo přílišnou 
sháňkou po materiálních věcech, těkavými 
a povrchními kontakty s lidmi či workoholis-
mem.

Když strach nepopíráme, ukáže nám i svou 
pozitivní stránku. Informuje nás nejen o mož-
ném ohrožení, ale také o naší křehkosti a zra-
nitelnosti. Umožňuje nám nově si uspořádat 
své hodnoty a uvědomit si, co je v našem ži-
votě důležité. Jeho přijetí je prvním krokem 
k vnitřní svobodě, která spočívá v naprosté 
odevzdanosti Bohu. Strach se tak para doxně 
stává místem, kde se Bůh v mém životě může 
oslavit. On počítá s mým strachem, jinak by 
v Bibli tolikrát neopakoval tuto prostou větu: 
„Nebojte se!“

Zůstávám v kontaktu s  trapistickými mni-
chy na Caldey Island (Wales). Jejich vyvážený 
způsob života se skládá z každodenní mod-
litby a prosté poctivé práce. To je pravidelný 
trénink, jak zvládat strach (včetně strachu ze 
smrti) a jiné neuspořádané pocity. Mniši jsou 
úsporní ve slovech, důvěřují v Boha za všech 
okolností a hluboce prožívají soucit se všemi 
trpícími. Znám je jako prosté, křehké, a přesto 
vnitřně pokojné lidi. Představa laskavé tváře 
bratra 
 ta a ostatních bratří z komunity je 
v těchto dnech mou velikou útěchou. Asi nelze 
změřit onu duchovní sílu všech modliteb, kte-
ré nyní (nejen) z kontemplativních klášterů ce-
lého světa stoupají k Bohu. Jak píše br. 
 tus za 
všechny, kteří se v tyto dny 
vroucně modlí: „Ano, my 
všichni se modlíme za naše 
bratry a  sestry na Ukraji-
ně a  všichni doufáme, že 
Bůh ukončí toto šílenství.“

Autor je kněz 
a psychoterapeut

Pomoc doma i za hranicemi


